
111年國教素養導向教學教案

	領域/科目
	藝術與人文/藝文
	設計者
	尤小明

	實施年級
	四年級
	教學節次
	共_4_節，本次教學為第  3   節

	單元名稱
	童話世界

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	· 學習表現
· 能感知、探索與表現表演藝術的元素和形式。
· 能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。
· 模仿童話故事中人物的肢體動作。
· 完成簡單的故事角色扮演。
· 樂於與他人討論\合作完成動作設計。
· 學習表現中能創作簡短的表演及能結合不同的媒材，以表演的形式表達想法。
· 學習內容人聲、動作與空間元素和表現形式。
· 學習內容
· 開始、中間與結束得舞蹈會戲劇小品。
· 聲音、動作與各種媒材的組合。
	核心
素養
	· 總綱及領(課綱)核心素養說明並列舉出高度相關之領綱核心素養精神與意涵。
· 一、參與藝術活動，探索生活美感。
· 二、學習規劃藝術活動，豐富生活經驗。
· 三、善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。
· 四、透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。
各項教學活動評量內容教學活動評量內容
一、觀察活動評量
1.能說出童話故事的故事內容。
2.能知道童話故事的重點畫面。
3.能運用定格的畫面，精確表現出角色肢體或動作的所代表的意義。
二、口語評量
能嘗試發表自己的感受與想法。
三、提出可採行方法
除了課本、電子書及童話故事書外，讓學生郭法表，以多元評量理念，評量設與內涵。
四、重要過程。
· 重視教學過程以素養導向為依據，教學時多注意學生認知、技能能情意。
· 發展核心素養、學習重點與
· 學習目標三者結合的評量內容。
· 核心素養
· 以參與藝術活動，教生參與活動及表演。
· 學習重點
· 學生學習重點之評量以著注於學生能具備的知識、能力與態度。
· 學習目標
· 以能模仿他人，觀察細微及與人互動評量目標。
· 結合上述的評量內容。
· 檢視學習目標、學習重點學習活動與評量三者之一致關係。
· 學習目標
· 能否能模仿自己喜歡的童話故事中人物的肢體動作。成為評量。
· 學習重點
· 參與藝術活動，探索生活美感。
· 學習規劃藝術活動，豐富生活美感。
· 學習活動
· 學生能利用肢體或表情、動作模仿，表演童話故事中的人物。
· 結合學習目標、學習重點學習活動與評量三者一致關係。
· [bookmark: _GoBack]評量工具如學生作品評定、操作評定、學習單、檢核表同儕互評表、教師評判、口頭回答、小考試、標準化客觀測驗及教師自編客觀測驗等。

	
	學習內容
	· 學習內容
· 人聲、動作與空間元素和表現形式。
· 聲音、動作與劇情的基本元素。
· 生活事件與動作歷程。劇場遊戲、即興活動、角色扮演。
· 上述學習表現各項目和學習內容項目均連結。
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	· 以總綱十\九項議題，性別平等、人權、環境、海洋、品德、生命、法治、科技、資訊、能源、安全、防災、家庭教育、生涯規劃、多元文化、閱讀素養、戶外教育、國際教育、原住民族教育為考量，且落實四項議題核心精神。
· 一、能讓學生透過觀察與探索，發現肢體動作或表情所代表的意義。
· 二、能使用非語言的身體活動或表情等待氣語言表達自己的想法，進而與人溝通。
· 三、發揮創意及發想，以培養學童的創造力及想像力。
· 四、能聆聽他人的發表與尊重他人想法。
· E2、閱讀素養之認識與領域相關德文本類型與寫作題材。
· E3、溝通合作與和諧人際關係。
· 融入議題實際內容項目；
· 一、學生透過觀察與探索，發現肢體動作或表情所代表的意義。
· 二、學生使用非語言的身體活動或表情，進而表達自己的想法雨人溝通以達成和諧人際關係。
· 三、發揮學生的創意及發想，培養學生的創造力及想像力。

	
	所融入之學習重點
	· 示例融入內容學習重點分兩大份；
· 學習表現
· 一、能依據引導，感知與探索藝術文素，嘗試簡易的即興，展現對創作的興趣。
· 二、欣賞國內外人藝文創作後能引發自我感想與想法。
· 三、能結合不同的媒材，以表演的形式表達想法。
· 學習內容
· 一、聲音、動作與劇情的基本元素。
· 二、欣賞國內外人藝文創作。
· 三、透過物件收集與藝術創作，美化生活環境。
· 融入說明
· 此教學教案因藝術課程一星期三節課，音樂、美勞創作及課本內容講解與創作，本設計者負責課本內容講解與創作一節。

	與其他領域/科目的連結
	· 社會/家鄉老故事

	教材來源
	課本

	教學設備/資源
	課本ˋ電子書/童話故事書

	學習目標

	· 本藝術三單元學習目標；
· 一、能分享個人成長的變化賀記憶，及未來想像中的自己。
· 二、能觀察、認知漫畫的特色，並透過練習表現出來。三、能探索和練習鏤空型版的複印技巧。
· 配合學習表現及學習內容雙向細目表之內容，提供更完整的素養導向編寫原則與示例的連結說明如下；
· 一、各領綱小組用以檢核學習表現與學習內容可能的多種對應關係。
· 二、各領綱小組應發展若干具體單元目標之示例，並置於課程手冊中，以供教材及教科書編寫者參考。
· 學習表現向度
· 能利用二手資料，進行歷史推論。
· 能利用一手資料，進行歷史推論。
· 能利用一手資料推論，並提出假設。
· 學習內容向度
· 由各學科專家與課程學者共同討論，並加以發展。




	教學活動設計
一、教師引導學生參閱課文。
二、教師提問喜歡看童話故事書的同學請舉手？
三、學生自由舉手。
四、教師說明童話故事中的人物有很多，同學們能說出幾個角色？
五、學生自由發表。
六、教師將學生所說的的角色人物一一寫在黑板上，喚起學生的記憶。
七、教師把黑板所寫的人物大家多知道他們的精彩故事嗎？誰能大致上說說看故事的內容？
八、教師用輪流說故事的方式。讓大家完全清楚故事的內容。
九、學生自由發表。
十、教師說大家都說的 非常棒，也都狠清楚故事的內容了，現在我們要請學來扮演童話故事的角色，
讓其他同學來猜一猜他是在扮演誰呢？
十一、教師指名請5位同學利用肢體或表情、動作表演童話故事中的人物，並請其他同學猜猜看？
十二、學生自由發表。
十三、教師總結。


	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	· 教學活動內容
· 童話故事：引導學生利用肢體或表情，動作模仿，表演童話故事中的人物。
· 教學實施方式
· 一、課程設計
· 本課程設計依視覺藝術與表演藝術的美學觀念共同的主題、運作歷程共同的目的互補的關係和階段性過程。
· 二、教材編選.
· 視覺藝術包含視覺審美知識、媒材、技術與過程的瞭解與運用。
· 表演藝術包含表演知識、聲音與肢體的表達、創作展演與賞析。
· 三、.教學設計
· 教學活動設計以學生為中心，適合學生的生活美感經驗。
· 教學活動安排，適合藝術學科學習所應建構概念的邏輯順序。
· 四、教學方法
· （1）學習情境方面
· 營造階段藝術的學習情境，引發學習動機和安排學習歷程，鼓勵學生種動學習，提升藝術行為，如嘗試、知道察覺、探索及實作等。
· （2）發展技能方面
· 強調基礎技能展現的重要，提供學生嘗試、觀摩、理解。
· （3）教學概念方面
· 學習領域能力指標強調三部分：探索與表現、審美與理解、實踐與運用。
· （4）培養美感態度方面
· 著重培養對美德視覺、聽覺、觸覺、動覺感受與知覺。
· （5）教學方式方面
· 教學法多元1.多樣、靈活而有彈性，包含視覺藝術教學法與表演藝術教學法。
· 五、教學評量
· （1）評量原則
· 教學評量依據能力指標及教材內容，採用多元評量方式，並兼顧形成性與總結性評量。
· （2）評量的範圍包括探索與表現、審美與理解、實踐與應用的學習歷程及成果評量。
· （3）評量方法
· 1.運用觀察是藝術課程中最常用方式，常與探索、操作、示範、口頭描述、解釋、情境判斷等。
· 2.藝術評量涵蓋認知、動作肢能、情意、社會等藝術。
· 3.善用其他評量方法，問答、問卷調查、測驗及討論等。
· 視覺藝術
· 公共藝術、在地及各族群藝文活動。
· 設計思考、生活美感。
· 表演藝術
· 表演藝術與生活美學、在地文化及特地場域的演出連結。
· 應用戲劇、應用劇場與應用舞蹈等多元形式。
· （一）引起動機
教師引導學生參閱課文。
教師提問喜歡看童話故事書的同學請舉手？
學生自由舉手。
· （二）發展活動
教師說明童話故事中的人物有很多，同學們能說出幾個角色？
學生自由發表。
教師將學生所說的的角色人物一一寫在黑板上，喚起學生的記憶。
教師把黑板所寫的人物大家多知道他們的精彩故事嗎？誰能大致上說說看故事的內容？
教師用輪流說故事的方式。讓大家完全清楚故事的內容。
學生自由發表。
教師說大家都說的 非常棒，也都狠清楚故事的內容了，現在我們要請學來扮演童話故事的角色，讓其他同學來猜一猜他是在扮演誰呢？
教師指名請5位同學利用肢體或表情、動作表演童話故事中的人物，並請其他同學猜猜看？
學生自由發表。
· （三）總結活動
教師總結。
· （四）評量活動
· （1）能說出童話故事的故事內容。
· （2）能知道童話故事的重點畫面。
· （3）能運用定格的畫面，精確表現出角色肢體或動作的所代表得意義。
· 口語評量：能嘗試發表自己的感受與想法。
教師引導學生參閱課文。
教師提問喜歡看童話故事書的同學請舉手？
學生自由舉手。
教師說明童話故事中的人物有很多，同學們能說出幾個角色？
學生自由發表。
教師將學生所說的的角色人物一一寫在黑板上，喚起學生的記憶。
教師把黑板所寫的人物大家多知道他們的精彩故事嗎？誰能大致上說說看故事的內容？
教師用輪流說故事的方式。讓大家完全清楚故事的內容。
學生自由發表。
教師說大家都說的 非常棒，也都狠清楚故事的內容了，現在我們要請學來扮演童話故事的角色，讓其他同學來猜一猜他是在扮演誰呢？
教師指名請5位同學利用肢體或表情、動作表演童話故事中的人物，並請其他同學猜猜看？
學生自由發表。
教師總結。
· 評量活動
· （1）能說出童話故事的故事內容。
· （2）能知道童話故事的重點畫面。
· （3）能運用定格的畫面，精確表現出角色肢體或動作的所代表得意義。
· 口語評量：能嘗試發表自己的感受與想法。
· 教學流程需落實素養導向教學之教材教法，掌握生活情境與實踐等意涵。
· 教材編選
· 藝術教材取自於生活，以應用於生活，除了教科用書外，亦包含各種形式教徐資源，如圖書、物件、數位影音教材等。
· 共通原則
· （一）學習教材均包含表現、鑑賞與實踐。
· （二）輔助教材與教具合適課程綱要之基本理念、課程目標、領域核心素養、學習重點，採取素養導向的教學與學習策略設計之。
· （三）教材選擇連結其他領域科目。
· （四）教材編輯宜求清晰易懂，所用文字與插圖，有考量美感，以及學生身心發展及需求。
· 各活動的組織架構。
· （一）表現
· （1）能探索視覺元素，並表達自我感受與想像。
· （2）能探索媒材特性與技法，進行創作。
· （3）能感知、探索與表現表演藝術的元素和形式。
· （4）能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。
· （5）能創作簡短的表演。
· （6）能結合不同的媒材，以表演的形式表達想法。
· （二）鑑賞
· （1）能發現生活中的視覺元素，並表達自己的情感。
· （2）能表達參與表演藝術活動的感知，以表達情感。
· （3）能觀察生活物件與藝術藝術作品，並珍視自己與他人創作。
· （4）能認識國內不同型態的表演藝術。
· （三）實踐
· （1）能樂與參與各類藝術活動，探索自己的藝術興趣與。
· （2）能觀察並體會藝術與生活的關係。
· （3）能以藝術表演形式，認識與探索群己關係及互動。
	40分鐘
	

	試教成果：（非必要項目）
試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。

	參考資料：無參考資料。

	附錄：無
列出與此示案有關之補充說明。





